
排球说课稿教学设计 排球正面双手传球
说课稿(通用7篇)

合理的岗位职责分配能够提高工作效率和员工满意度。以下
是一些成功求职者的个人简历范文，它们能够为你提供一些
写作思路和参考。

排球说课稿教学设计篇一

根据新的《课程标准》精神，在教学中充分体现学生的主体
性，发挥教师的主导作用。本课以认知规律、动作技能形成
的规律为理论依据，通过教师讲解引导，学生体验，师生共
同解决教学中出现的问题。强调学生的运动体验、强调学生
的自主、合作，探究学习方式的形成。关注学生的发展和学
生运动的愉快感。从而养成良好的体育锻炼习惯，为形成终
身体育锻炼的意识打下坚实的基础。

1.复习软式排球正面双手垫球。2.学习软式排球正面上手双
手传球

1.认知目标：使90%以上的学生对软式排球正面上手传球技术
建立较深的概念，基本懂得正面上手传球技术的具体做法和
技术要领，激发学生对软式排球的兴趣和主动学习的意识。

2.技能目标：通过软式排球教学，使90%以上的学生做到在额
前上方位置传球，80%以上的学生基本掌握传球的手型，70%
以上同学能较协调的运用全身力量将球稳定传出。

3.情感目标：培养学生善于观察思考的自学能力，增强自信
心，提高合作能力，培养团队精神。

本课教学内容是排球运动的正面双手上手传球技术，传球技
术是排球运动中最主要的基本技术，是全队能力发挥及进攻



的核心，起着组织全队相互配合的重要桥梁作用，也是高中
排球教学的重要组成部分，是更好地学习各种技术和战术的
基础，也是进攻的开始，传球技术好坏直接影响到集体力量
的发挥和战术配合的质量。因此，本课着重学习传球技术中
的传球手型、触球部位和手指手腕的缓冲控制，为以后的教
学竞赛和学生终身体育打下良好基础。

本次课教学对象为高二学生，学生技术水平参差不齐，有些
同学怕自己动作做不好而难看，练习时可能出现比较被动，
所以教师要根据学生自身的技术特点安排练习，充分挖掘每
个学生的潜在能力，利用高中生有较强的模仿能力和自学能
力，又有一定的知识基础，采用多种练习方式，提高学生积
极性，发掘学生的潜力，更好地促进学生努力达到教学目标。

重点：传球手型、击球点、手指弹力及身体协调用力。

难点：正确运用手型和指、腕、臂等身体协调用力。

讲解示范法：讲解、示范帮助学生建立完整、正确的动作概
念，并掌握正确的技术动作。

合作学习：在练习中，通过学生之间的相互帮助、探讨、评
价，让学生掌握动作;

游戏比赛法：充分利用游戏比赛，提高学生的学习兴趣，激
发学生的好胜心理，充分发挥学生的思维能力和合作精神。

第一部分：身心准备

1.课堂常规：体育委员整队，报告人数，师生问好，检查服
装，教师宣布课的目标和课的内容及课的要求。要求学生做
到集队快、齐、静，精神饱满。

2.游戏热身：通过游戏方法提高学生积极性，同时达到热身



目的。

第二部分：基本部分

(一)巩固复习，提高兴趣

利用游戏的方式复习垫球技术，提高学生学习积极性。

(二)导入新课，学习新知。

提问：在排球比赛中，哪个位置队员起关键作用?引出传球的
作用。

(三)尝试练习，体会动作。

1.教师讲解示范动作。

2.原地做正面双手传球的徒手练习。体会正确的传球动作和
击球点。

要求：学生想练结合，并注意观察他人动作，互相提醒和纠
正。

(四)合作学习，提高技能。

1.原地模仿练习：两人一组，一人做好传球的手型持球于脸
前上方，另一人用手扶住球，持球者以传球动作向前上方伸
展，体会身体和手臂的协调用力。

2.两人一组，一人自传，自传高度为离手一米左右，体会正
确的击球手型与手指手腕控制球的动作。同伴纠正动作，练
习几次交换。

3.一抛一传。 二人相隔3到4米，一人抛出带一定弧度的球，
另一人传球给抛球的人。着重体会全身协调有力。



4.尝试两人对传，提高每人的控球能力。

(五)展示成果，评价学习

由自愿者或被推选者给大家展示学习成果。大家进行讨论评
议，互相学习，共同进步。

第三部分：恢复身心

采用男女生各围成一圈，前后站立，帮前面的同学放松的方
法，同时提倡大家在生活可以帮自己的父母按摩放松。另外，
师生交流学习心得，让学生自己体会在本节课的学习过程中
学到什么，悟出什么道理，最后教师作出以表扬鼓励为主的
评价。安排课后练习，回收器材，宣布下课。

1.场地：排球场二个

2.器材：排球25只

十、教学效果

课后反思：本次课学生练习积极性很高，都能积极参与锻炼，
基本上达到了教学目标，学生知道正确的传球姿势，能尝试
用传球动作进行练习，但是练习的效果不好，用力顺序和方
法有待提高，全身协调用力把握不好，有待进一步加强练习。

指导教师评语：课堂设计很好，学生组织比较到位，器材利
用和相互配合练习安排比较合理，练习中出现的问题能及时
解决，主要问题是学生练习用力方法不当，教师应多示范，
讲解要领，使学生能更好的掌握技术动作。

排球说课稿教学设计篇二

一、课的内容：《正面双手垫球、耐久跑》



二、指导思想：以“健康第一”和“终身体育”为指导思想；
根据新课标“目标统领内容”和高二年级女生的生理及心理
特点来安排教学内容，创设情景，实现学生自主、合作学练
的探究式学习方式，培养学生的观察、实践、创新、评价能
力和具有终身体育健身的意识。

三、教材的选择与分析：

1、根据高中女生身心的发展特点，多数为独生子女，个性很
强，缺乏团队意识和配合意识。

2、怎样才能让学生对排球运动和耐久跑感兴趣？

3、选择排球、耐久跑合理分配了上下肢运动负荷，以及选择
学生相互协作的游戏作为教学内容，让学生通过“玩软式排
球”、耐久跑，培养学生自主合作探究能力。

四、教学目标：

1．运动参与：通过练习、学法的指导，激发学生学习兴趣，
并积极参与。

4．心理健康：使学生在练习中充分体验运动“快乐”的心理
感受，不断获得成功感；

五、学情分析：

教学对象为高二年级女生，该班女生纪律好，掌握技术的能
力较强，并且学生的运动氛围非常好，学生个体之间对排球
本身不存在差异性，学生集体荣誉感强。但该班学生普遍存
在着技术动作不够，包括手型和击球点掌握不好，对排球运
动兴趣不足，针对以上情况，本课在充分研究垫球技术要领
的基础上，设计了用软式排球代替排球进行垫球辅助练习，
使学生较快掌握垫球技术，同时，激发学生对排球运动的兴



趣。另外，耐久跑是学生特别是女生不喜欢的项目，这次利
用几何图形进行耐久跑，并且规定时间完成任务，改变枯燥
的教学模式，锻炼学生的耐力并锻炼学生的意志力。

六、教法与学法：

七、课的过程分析

1.导入与热身

课前准备活动采用徒手操的形式作为热身操，让学生更快的
进入学习状态，在游戏部分，“双臂托球跑”利用软式排球，
使游戏变得更加油趣味性。教师以朋友的身份主动融入学生
群体之中，学生上课的.积极性被激发，在学生的情感自然表
露的同时，增进了师生间的情感交流，也同时起到了活跃课
堂气氛的作用。

2.合作、探究

合作、探究是本课重要的学练式，贯穿于课的始终。设计让
学生“合作学习，体验到观察——探究学习——选择方
案——自评、互评”的学习流程。

（3）采用设疑法、演示法、指导法和激励法

本堂课的学习内容是正面双手垫球，在上课之前，教师邀请
一位学生与自己打配合，进行两个人相互垫球练习，这个目
的就是为了让学生找出教师与学生的动作区别在哪里，并请
同学回答问题，当学生回答完毕之后，教师进行纠正和总结，
课正式开始。

教师讲解动作要领，并完整示范，把教学的重点和难点都要
详细的说明，请同学按照教师动作进行模仿，教学重点垫球
的手型，难点在击球点的位置。



（4）学法采用合作法、尝试法、体验法、观察法、讨论法和
互评法。

例如：在练习过程当中，教师和学生互动，采用巡回指导的
方法，纠正学生的典型错误，并鼓励学生相互帮助，相互提
高。合作法就是要求每个小组，由组长带头，帮助并纠正不
正确的动作，把动作质量提高，各组成员商量并研究出正确
的方法，运用到实践中去，体验哪种方法最好，观察别组的
同学她们是运用什么方法达到掌握技术的，最后讨论使用最
好最快的方法掌握垫球技术。各小组之间进行评价。

3.激发兴趣，活跃课堂气氛

对于初次接触排球运动的女生来说，她们的兴趣还是非常大
的，但是往往因为不能很快的掌握排球的技术而想放弃练习，
于是利用软式排球来代替排球，一方面气球易于控制，另一
方面让学生探讨如何利用软式排球更好的完成技术动作。软
式排球与排球的不用点在于重量的不同，那么在练习过程当
中，软式排球在下降的时候比排球下降的速度要慢，学生可
以在这个时候做好充分的准备，把动作做好，达到了巩固动
作技术技能，并掌握了技术，同时激发学生的排球运动兴趣。
接下去的耐久跑练习进行分组练习，以复习为主，另外，在
耐久跑的设计上，以每个排头作为各组组长，带领自己的组
完成任务，这样不仅可以培养小组骨干，而且改变了以往枯
燥的教学模式。学法上还是一样，采用合作法，各组成员要
注意观察别人如何在最快的速度最短的时间之内把3个不同的
几何图形跑完，观察了别人的练习法，同时研究出最好的方
法，相互合作，把最好的方案拿出来，完成教学任务。

4.放松与小结（挖掘学生潜能，培养学生创新精神）

以放松操为主，由学生自主创编动作，老师仅仅扮演了引导
者的角色。在此过程中通过学生积极思考、实践，不断丰富
课的内容和挖掘学生潜能，通过布置课后作业，实现课堂延



伸，节省课堂教学的实用时间，提高课堂效率。

排球说课稿教学设计篇三

各位评委好：

我今天说课的内容是九年制义务教育课程标准实验教科书
《体育与健康》二年级教材。正面双手垫球。

本课设计的指导思想：

依据新课标的要求，新的体育与健康课程在教育方式，教学
内容，教学评价等方面都有了新的发展和侧重点，以促进学
生身心全面发展为目标，以健康第一·快乐体育·终身体育
为指导思想，以学生的兴趣爱好为切入点，以团结友爱，积
极拼搏为德育渗透点，使学生养成良好的锻炼习惯，为学生
终身体育打下坚实的基础。同时发展学生速度、灵敏、耐力、
柔韧等身体素质；对于提高身体机能，培养勇于竞争，顽强
拼搏，积极进取团结合作等精神。

排球运动是通过发、垫、传、扣、拦等动作组成的。是在快
速、激烈的情况下通过接发球、二传、扣球来完成的一项综
合性的体育运动，具有集体性、竞争性强、趣味性浓等特点。
通过排球运动，可以发展学生跑、跳等基本活动能力，提高
灵敏、速度、力量、耐力等身体素质和动作的准确性、协调
性，增加内脏器官的功能。同时还能培养学生勇敢顽强、机
智、果断、胜不骄、败不馁等优良品质和团结一致、密切配
合的集体主义精神。是一项有很高锻炼价值的运动项目。

本课教学内容是排球运动的垫球技术，垫球技术是排球运动
中最主要的基本技术，是接发球和防守的最常用的主要技术。
起着组织全队相互配合的重要桥梁作用，垫球技术好坏直接
影响到集体力量的发挥和战术配合的质量。



本次课的授课班级为初中二年级学生，共有40人，学生来自
各个不同地方。运动技能有差异，个别学生学习能力较强，
有一定的基础，但大多数学生掌握技术较差，所以本课结合
了挂图教学讲解示范，让学生在直观有了一个感性的认识。
采用启发、模仿、创新、竞赛等教学方法，以及各种新颖的
练习方法。循序渐进、层层深入、层层剖析，充分挖掘每个
学生的潜在能力，充分发挥学生的主体作用，更好地促进学
生努力达到教学目标。

以“终身体育”和“快乐体育”为指导思想。注重培养学生
的终身锻炼的意识，使学生在快乐中掌握锻炼的手段，参加
体育锻炼，增强身心健康。

1、认识目标：认识排球排球技术规则及其文化

2、技能目标：学生基本掌握垫球技术，发展学生的灵敏性和
协调能力。使85%以上的学生能学会排球垫球技术的基本动作。
能自主学习与锻炼，提高和他人合作的能力。

3、情感目标：认真练习，通过游戏培养学生勇敢、机智、果
断、胜不骄、败不馁的优良品质和团结一致、密切配合的集
体主义精神。

分析垫球的动作结构，把垫球技术分为：姿势、击球点、身
体与手臂的协调动作几个环节。要想把球垫好、准确，关键
是姿势和击球点，所以教材的重点：正确的击球点和正面垫
球的姿势。难点：身体与手臂的协调动作。

教学是教师传授知识与学生学习知识的互动过程。课的教法
与学法应根据学情和教材的特点制定，本课的教法与学法主
要以下几种：

教法：



1、启发教学法：通过启发学生更好的了解排球的基本知识，
激发学生的学习兴趣。

2、分解法：学生从简到难的学习，学生更容易掌握技术。

3、游戏法：通过游戏活跃课堂气氛，巩固技术，培养学生的
协作能力和集体主义精神。

学法：

1、尝试法：发展学生创造能力，充分体现学生的'主体性。

2、展示法：通过展示有利于学生进行创造性的学习。

3、游戏法：提高学生的兴趣，活跃课堂气氛，巩固技术。

4、评价法：通过评价发展问题，解决问题，进一步启发学生
的学习兴趣。

（一）情境导入（10’）

1、课堂常规

2、本课的教学内容、目标及要求。

3、队列的变换练习

4、球操。为了使学生精神振奋，达到热身的效果，安排了球
操提高学生的兴趣，同时培养学生的情趣。

（二）增智促技部分（30’）

1、自主学与练（5’）：

让学生自由发挥练习垫球。目的是让学生发挥自己所认识、



所了解的垫球技术和练习方法。

2、学习和发展（20’）

（1）展示挂图：通过观看挂图和讲解使学生认识排球运动和
学习排球的重要性，让学生有了一个感性的认识，建立良好
的动作概念。

（2）徒手练习：原地散点撒开，徒手做垫球动作姿势。看教
师的示范动作模仿练习，同时教师发现问题及时解决问题，
特别是垫球的姿势、手型正确，使学生的理性认识转化为动
作。

（3）自由组合，自由练习：

a、垫固定球：是让学生体会全身协调用力和正确的击球位置。
加深学生对垫球技术的理解。

b、一抛一垫：相距3－4米一人抛球，另一人垫球。要求抛球
由到位向不到位变化，垫球由近向远变化。此练习是让学生
体会垫球动作的插和蹬送动作。

c、对垫：距离3－4米连续对垫球。要求学生随时要做好垫球
前的准备姿势，并快速起动和移动，保持好合理的位置进行
垫球。先可以是练习原地对垫球，再练习移动的对垫。

d、自垫：一人一球连续向上方垫球。这一练习是让学生不断
的提高控制球的能力，保持好人与球的位置关系。同时给学
生一定的时间自主创新，提高学生的学习兴趣，进一步提高
控制球和支配球的能力。

e、自我展示：给学生一定的空间和时间让学生展示一下自己
的练习成果，充分体现学生主动参与和自主学习的要义，提
高学生的学习兴趣。



（4）合作发挥（5’）

游戏：接力比赛

规则：分为四组进行比赛，每组一球。双手平举把球放在腕
关节以上10厘米处，不能夹球，快速跑到指定地后原地垫球
三次后再跑回队伍把球交给下一位同学。最先完成的为胜。

目的是根据本课的内容安排这个游戏，再次巩固垫球技术。
同时也培养学生的协作配合，团结合作能力。

（三）恢复身心部分（5’）

1、在教师带领下学生通过音乐来放松，促使学生消除肌肉的
疲劳，身心得到恢复。

2、对本课进行小结，学生参与自我评价，小组评价和综合评
价。

3、布置回收器材

本校的体育设施比较齐全，基本上可以做到人手一球，需要
器材：排球41个，挂图1付，录音机一台，磁带一盒。

排球说课稿教学设计篇四

二、关于教材：

排球正面双手垫球技术是排球运动中较为广泛且很重要的一
项技术，掌握了此项技术在排球比赛中的“一传”和“防
守”起重要的作用。目的是通过自主地与趣味地教学，让学
生基本掌握正面双手垫球技术，发展学生创造性、主动性和
集体协作精神，课的重点： 协调击球动作，难点：自主学习
和创造能力的培养 。本课为学习 《排球正面双手垫球技术》



第1课时。

三、关于学生：

本课教学对象为高一年级 40 名男生。做为高中学生已经具
备了思考、判断、概括等能力，在身体锻炼中也具备有较高
的基本运动能力。排球运动是本校的传统体育项目，大部分
学生已具备了一定的基础，但在普及教学中对各项技术的学
习并不满足，要在教学中通过把动手与动脑很好地结合起来，
同时让学生能掌握和提高正面双手垫球技术，从而达到顺利
完成教学任务。

四、教学目标：

1 、运动目标： 通过自主地、趣味性的教法，使学生能积极
参与体育活动，培养运动兴趣。在融洽的教与学中去发挥学
生的创造力和想象力。

2 、运动技能目标： 使学生在多种学习和练习中，提高灵活
性、协调性， 80% 学生能基本掌握垫球技术。

3 、身体健康目标： 通过教学，培养学生的创造力和集体协
作精神，提高学生

自学、自练、自评的能力。

五、说教法与学法：

1 、教法：

( 1 ) 启发性练习法

目的：通过启发，激发学生学习欲望

( 2 ) 重复练习法



目的：通过重复练习，加强掌握垫球技术

( 3 ) 分组练习法

目的：通过分组练习，细化提高垫球技术

( 4 ) 探究式练习法

目的：通过探究式练习，让学生充分领会主动性学习和创造
性学习的方法。

2 、学法

本课通过采用 1 、体验 — 归纳; 2 、学习 — 评价; 3 、
观察 — 模仿; 4 、练习 — 修正等学法。培养学生的创造
力和集体协作精神，提高学生自学、自练、自评的能力。

六、教学流程：

(一)、课堂导入，提问题：如 1 、中国女排曾经有过几连冠
辉煌历史? 2 、中国女排在雅典奥运会上决赛中以多少的比
分夺冠? 3 、排球的技术有哪些? 同时 安排好有伤病学生见
习，并做好记录。

(二)、导入主题： 自抛自接，熟悉球性，以音乐垫球热身，
增强兴趣，从而产生学习的欲望。

(三)、 游戏 ：通过一分钟自垫球游戏，比赛结束、如数上
报，培养学生的诚实守信。

(五)组织练习： 步骤如下：

1、 学生徒手模仿练习 — 击垫固定球练习，体会合理的击
球部位。



2 、练习：( 1 )自愿结合，两人一组，一抛一垫练习。( 2
)两人一组，相互对垫。( 3 )水平好的学生同时给差的指导
练习。

3 、分组练习

要求：练习中互相观察、互相纠正、共同提高，强调练习中
一定 要注意安全 。

通过练习对学生的 情感目标 ：

1 、树立强烈的学习欲望，掌握正确的垫球方法;

2 、培养观察能力，体现相互评价的意识;

3 、体验合作成功的喜悦。

(六)、以游戏性比赛来巩固其垫球技术 。

组织 ： 1 、学生分组练习， 2 、学生分组相互点评， 3 、
教师当评委。

学生活动步骤：

1 组练习、点评

2 组点评、练习 4 组点评、练习

3 组点评、练习

4 、练习 — 修正。培养学生的创造力和集体协作精神，提
高学生自学、自练、自评的能力。

(七)、 素质练习：收腹跳练习



(八)、放松运动： 伴随轻松快乐的音乐。同学们自由上
台(排球场)表演，

如：模仿动物或模特等滑稽的造型，从而达到身体和心理放
松的状态。

(九)、小结、布置课后作业： 布置 2 名同学完成自创游戏
的作业，下个课时由学生组织游戏，教师指导。

目标： 充分发挥学生主体和教师主导作用，培养学生自创和
组织能力。

(十)、下课：归还器材

七、 学生身心状态： 1 、平均心率： 125—135 次 / 分

2 、最高心率 ： 155—165 次 / 分

3 、练习密度 ： 50—60%

八、情感氛围：激发兴趣、积极思考、自练自评、团结合作、
紧张奋进。

九、场地器材(略)

十、教学设计反思： 通过参加学校的说课比赛的培训，使本
教学设计内容更加丰富、全面、完美，符合《新课程标准》
理念。

排球说课稿教学设计篇五

按照新课标的要求，以促进学生身心全面发展为目标，
以“健康第一”为指导思想。在授课过程中，我遵循“以学
生为主体，教师为主导”的教学原则，充分调动学生的积极



性，培养学生的创新意识。在教学中除了传授学生的基本技
能外，还创设开放性的课堂教学氛围，让学生在学练过程中
既能掌握知识技能，又能得到情操的陶冶、智力的开发和能
力的培养，同时也注重培养学生吃苦耐劳的意志品质。

本堂课的主教材是《排球双手正面垫球技术》，副教材我选
择了排球接力比赛。主、副教材搭配的原则是：主教材以上
肢运动为主，副教材以下肢运动为主，这样的教材内容搭配，
使学生身体能够得到全面锻练，有良好的综合健身作用。通
过教学，既能提高学生的灵敏、耐力素质，又能培养学生团
结协作、积极进取的团队精神。所以这一运动，特别受中学
生欢迎。

学生特点分析：本课教学对象是高一年级学生，他们的年龄
为15-16岁左右，正处于青春发育期，朝气蓬勃、富于挑战，
好胜好表现，因此对本节课有较强的求知欲。但由于他们平
时好动，注意力集中时间不长，运动技术较差，所以老师应
在课堂上充分调动学生的学习积极性，培养同学之间的团结
合作意识，加强班级的凝聚力。

根据上面的分析，特制定如下教学目标：

1、认知目标：通过排球垫球的练习，激发学生对体育的兴趣，
培养学生积极参加体育活动的态度和行为。

2、技能目标：使学生基本掌握垫球技术，提高学生的灵敏性
和协调能力。使85%以上的学生能学会排球垫球技术的基本动
作。能自主学习与锻炼，提高和他人合作的能力。

3、情感目标：通过教学培养学生勇敢、机智的优良品质和团
结合作、密切配合的集体主义精神。

本堂课的重点：正确的击球点和正面垫球的姿势。



难点：身体与手臂的协调动作

（一）教 法：

1、讲解示范法：教师通过精炼适度的语言，对学生进行启发
式讲解，使学生获得知识，了解动作的要领和方法；在讲解
的'同时，结合示范动作或教学视频，可以让学生对所学动作
有一个更为直观的感知，这样便于学生进行动作模仿和练习。

2、游戏教学法：游戏是体育教学中的重要组成部分。教师在
体育教学的过程中将课堂教学内容游戏化，就可以活跃课堂
气氛，能有效地克服常规教学中学生的生理和心理疲劳，使
他们在快乐有趣的游戏中提高练习次数，学习、巩固技术动
作，从而达到增强体质的目的。

3、纠正错误法：正确的技术动作是在反复练习中形成的，也
是在纠正错误动作的过程中形成的。因此，教师在教学中不
仅要善于观察学生的练习情况，及时帮助学生纠正错误动作，
而且还要善于让学生自己去发现其他同学在练习中存在
的“错误”，以此来领会和巩固自己的动作技术。

（二）学法：

1．模仿练习法：模仿是学生学习动作技术的基本方法。学生
通过观看教师的示范性动作或教学视频，获得直观的动作慨
念，然后遵守由简到繁、由易到难的原则进行自主模仿练习。

。3、比赛法。在学生掌握基本的动作要领后，可灵活组织形
式多样的比赛方式，让学生在比赛中体验运动和竞争的乐趣。
由于在比赛的过程中，学生面对较为复杂的来球，既要迅速
判断，移动取位，又要采用合理的技术，而且同伴间还要互
相配合，因此适时的教学比赛可以活跃课堂气氛，提高运动
技能，还可以让学生在运动中获得快乐，增进友谊。



（一）开始部分：安排时间2分钟；

。所有学生呈四列横队，教师面向学生，站在队伍前面。要
求学生集合时达到快、静、齐。

（二）准备部分，安排时间8分钟。

包括徒手操、游戏和专门性练习。健身操共8节，游戏为“逆
口令”练习，专门性练习为俯卧撑、原地纵跳。

这样安排的目的是激发学生的学习兴趣，调动学生的积极性。
同时也为学生进入活动状态做好身体和心理上的准备，预防
和减少运动损伤。

（三）基本部分：安排时间为30分；本课组织分组不轮换，
基本部分分为三个内容：

1. 自主学与练（5’）：让学生自由发挥，练习垫球。目的
是让学生根据自己所认知、所了解的垫球技术进行自主练习。

2. 学习和发展（20’）

（1）观看视频：通过观看视频和讲解使学生认识排球运动和
学习排球垫球技术的重要性，同时帮助学生形成规范的动作
概念。

（3）自由组合，分组练习

：a．垫固定球：是让学生体会全身协调用力和正确的击球位置。

b．一抛一垫：相距3－4米一人抛球，另一人垫球。

c．对垫：距离3－4米连续对垫球。



d．自垫：一人一球连续向上方垫球。

e．教学比赛：给学生一定的空间和时间，让学生展示一下自
己的练习成果，使学生不断提高控制球和支配球的能力，提
高学习兴趣。

3、合作发挥（5’）游戏：排球接力比赛；规则：学生分为
四组进行比赛，每组一球。双手平举把球放在腕关节以上10
厘米处，不能夹球，快速跑到指定地后原地垫球三次后再跑
回队伍把球交给下一位同学。最先完成的组为胜。

根据本课的内容安排这个游戏，其目的是再次巩固垫球技术，
同时也可以培养学生团结合作的能力。

（三）结束部分：时间安排5分

。2、作课堂小结，采取师生互评的方式，指出优点和缺点，
达到鼓励学生和继续提高的目的。

3、布置器材回收。

4、师生道别，再次拉近师生距离，养成文明礼貌习惯，加强
学生的养成教育。

本校的体育设施比较齐全，基本上可以做到人手一球，需要
器材：排球41个，电脑一台，篮球场一个。

：学生能在教师指导下认真参与各个练习，课堂气氛活跃，
师生感情融洽。力争85%左右的学生能基本掌握动作要领。预
计课的练习密度为35%左右，最高心率为150—160次/分。课
堂效果较好。



排球说课稿教学设计篇六

一、本课内容：排球：1、正面双手垫球技术2、集体协作精
神和创造力的培养

二、关于教材：

排球正面双手垫球技术是排球运动中较为广泛且很重要的一
项技术，掌握了此项技术在排球比赛中的“一传”和“防
守”起重要的作用。目的是通过自主地与趣味地教学，让学
生基本掌握正面双手垫球技术，发展学生创造性、主动性和
集体协作精神，课的重点：协调击球动作，难点：自主学习
和创造能力的培养。本课为学习《排球正面双手垫球技术》
第1课时。

三、关于学生：

本课教学对象为高一年级40名男生。做为高中学生已经具备
了思考、判断、概括等能力，在身体锻炼中也具备有较高的
基本运动能力。排球运动是本校的传统体育项目，大部分学
生已具备了一定的基础，但在普及教学中对各项技术的学习
并不满足，要在教学中通过把动手与动脑很好地结合起来，
同时让学生能掌握和提高正面双手垫球技术，从而达到顺利
完成教学任务。

四、教学目标：

1、运动目标：通过自主地、趣味性的教法，使学生能积极参
与体育活动，培养运动兴趣。在融洽的教与学中去发挥学生
的创造力和想象力。

2、运动技能目标：使学生在多种学习和练习中，提高灵活性、
协调性，80%学生能基本掌握垫球技术。



3、身体健康目标：通过教学，培养学生的创造力和集体协作
精神，提高学生

自学、自练、自评的能力。

五、说教法与学法：

1、教法：

(1)启发性练习法

目的：通过启发，激发学生学习欲望

(2)重复练习法

目的：通过重复练习，加强掌握垫球技术

(3)分组练习法

目的：通过分组练习，细化提高垫球技术

(4)探究式练习法

目的：通过探究式练习，让学生充分领会主动性学习和创造
性学习的方法。

2、学法

本课通过采用1、体验—归纳;2、学习—评价;3、观察—模
仿;4、练习—修正等学法。培养学生的创造力和集体协作精
神，提高学生自学、自练、自评的能力。

六、教学流程：

(一)、课堂导入，提问题：如1、中国女排曾经有过几连冠辉



煌历史?2、中国女排在雅典奥运会上决赛中以多少的比分夺
冠?3、排球的技术有哪些?同时安排好有伤病学生见习，并做
好记录。

(二)、导入主题：自抛自接，熟悉球性，以音乐垫球热身，
增强兴趣，从而产生学习的欲望。

(三)、游戏：通过一分钟自垫球游戏，比赛结束、如数上报，
培养学生的诚实守信。

(四)、出示挂图：加上教师进行完整的排球垫球示范、讲解
动作要领。增强学生直观感

(五)组织练习：步骤如下：

1、学生徒手模仿练习—击垫固定球练习，体会合理的击球部
位。

2、练习：(1)自愿结合，两人一组，一抛一垫练习。(2)两人
一组，相互对垫。(3)水平好的学生同时给差的指导练习。

3、分组练习

要求：练习中互相观察、互相纠正、共同提高，强调练习中
一定要注意安全。

通过练习对学生的情感目标：

1、树立强烈的学习欲望，掌握正确的垫球方法;

2、培养观察能力，体现相互评价的'意识;

3、体验合作成功的喜悦。

(六)、以游戏性比赛来巩固其垫球技术。



组织：1、学生分组练习，2、学生分组相互点评，3、教师当
评委。

学生活动步骤：

1组练习、点评

2组点评、练习4组点评、练习

3组点评、练习

目标：通过学生如下学习：1、体验—归纳;2、学习—评价;3、
观察—模仿;

4、练习—修正。培养学生的创造力和集体协作精神，提高学
生自学、自练、自评的能力。

(七)、素质练习：收腹跳练习

(八)、放松运动：伴随轻松快乐的音乐。同学们自由上台(排
球场)表演，

如：模仿动物或模特等滑稽的造型，从而达到身体和心理放
松的状态。

(九)、小结、布置课后作业：布置2名同学完成自创游戏的作
业，下个课时由学生组织游戏，教师指导。

目标：充分发挥学生主体和教师主导作用，培养学生自创和
组织能力。

(十)、下课：归还器材

七、学生身心状态：1、平均心率：125—135次/分



2、最高心率：155—165次/分

3、练习密度：50—60%

八、情感氛围：激发兴趣、积极思考、自练自评、团结合作、
紧张奋进。

九、场地器材(略)

十、教学设计反思：通过参加学校的说课比赛的培训，使本
教学设计内容更加丰富、全面、完美，符合《新课程标准》
理念。

排球说课稿教学设计篇七

评析：

4、王老师用形象生动的语言描述着、引导着学生在课堂中去
充分展示自己的运动能力，学生的互助学习，教师的针对性
指导等等，让学生能够在学习与练习过程中去感受学习排球
的乐趣并易于积极主动地获得成功，学生兴致勃勃的学习情
绪、跃跃欲试的举止让我很受感动。

建议：在课堂练习中指定一些排球学习较好的同学作为小组
长引领练习，我认为会更好地开展课堂学习与练习。


